



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2024年4月 8 星期一
第2333期 本期4版 农历甲辰年二月三十

舟山市定海区融媒体中心主办

代表跑小岛 民意即时通

砥砺前行 激情创业
全面建设现代化新定海

□记者 叶武杰 尹倩倩
通讯员 唐松妹

“嘟嘟……”3月29日上午8时许，载着区人大代表的“海上的士”小船抵达西蟹峙岛。下船后，代表们沿着村道七拐八弯、过田过畈，来到了农舍最为集中的地方，与围坐在一起的村民拉起了家常。此行，他们最重要的目的，就是收集民情民意，了解海岛群众的实际困难。

听闻区人大代表又来走访群众，村民们纷纷赶来“道地会”现场，你一言我一语道出自己的建议和诉求。代表们边听边记，不时与大家交流，逐一回应村民关切，并将群众提出的问题带回街道，研究可行的对策和措施。同时，代表们还用通俗易懂的语言向村民详细

讲解各类政策法规，就在推进的西蟹峙大蚕塘提标加固工程征询村民的意见。

聊的是问题，解决的是民生，稳定的是民心。西蟹峙岛所属环南街道五联村，位于定海南部海域，由东岬岛、摘箬山岛、刺山岛等多个悬水小岛组成。由于海岛常住居民较少，且以老年人为主，他们的“急难愁盼”如何通过“民意直通车”，得以有效解决？对此，环南街道工委深入学习践行全过程人民民主重大理念，针对街道所辖小岛分散、岛上居民老龄化严重等情况，于2022年推出“代表跑小岛 民意即时通”工作载体，并结合人大数字化改革，积极融入基层单元建设，切实做到民有所呼、我有所应。

“人大代表经常能来海岛听听我们的心声，这样再好不过了。”现年70岁的张宽宏几年前选择回到海岛养老，看中的就是岛上的好空气和好环境，但去年

西蟹峙大蚕塘提标加固工程启动后，产生的扬尘问题让他很是苦恼。在上一次“道地会”上，他针对这一问题提出了意见建议，并通过人大代表、施工单位、村民代表“三方座谈”的方式，得到了顺利解决，这让他很高兴，“能解决的会现场解决，不能解决的也会通过各种渠道向上反映问题。人大代表的到来，为村里带来了不小变化。”

当天“道地会”后，人大代表根据村民提出的海塘与村道交接处坡度较高、轮渡船班减少等问题，又赶往民生实事项目——西蟹峙大蚕塘提标加固工程施工现场和工程建设指挥部，详细了解施工进度和完工时间，并针对村民提出的问题，现场研究解决路径。“‘代表跑小岛 民意即时通’工作自2022年推出以来，通过代表跑海岛和安装一键通装置，共收集群众意见建议400多个，切实回应和解决了一批关于轮渡船班定时

停靠、有线电视信号差、海岛路灯缺失、重点工程安全警示缺失、施工扬尘影响村民和环境整治等一系列问题。”人大环南街道工委主任夏贤明说，今年，他们将进一步深入海岛村民家里，听取意见建议，并合理规划“一键通”装置的安装点位，及时了解村民所需所求，把相关问题第一时间反馈至职能部门或街道相关科室。同时，将带着主题到海岛调研，把党和政府的重要工作或重点项目、法律法规等送到村民家中，让他们进一步了解现行的法律法规或者政策。此外，通过代表跑小岛的形式，及时了解村里的矛盾纠纷问题，及时进行现场调解，把矛盾纠纷消除在萌芽状态。



扫码看视频

去年全区消费市场总体保持平稳增长

本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 张喆琼)记者近日从2023年度全区消费形势分析报告新闻发布会上了解到，去年我区深入贯彻落实各项促消费政策措施，全区消费市场总体保持平稳增长，消费潜力持续释放，累计完成社会消费品零售总额265.0亿元，同比增长7.0%，其中限额以上社会消费品零售总额75.9亿元，同比增长6.3%。区本级限额以上批发零售业销售额255.7亿元，同比增长12.5%。

去年，我区把促消费扩内需作为重要抓手，通过出台政策措施、开拓消费市场、培育消费主体等方式拉动经济增长，开展了汽车促消费、惠民家电乐购节等活动，促进消费潜力释放。同时，我区开展芙蓉洲路啤酒节、定海湾烟花秀等活动，常态化开展东门夜肆等5大夜市，成功创建2023年度省级夜间经济试点城市，新增市级现代商贸特色镇1个、市级

商贸发展示范村1个。

在线上线下各类促销活动带动下，绿色智能升级类消费势头向好。新能源汽车、通讯器材消费增速加快，2023年，全区限上新能源汽车零售额4.1亿元，同比增长2倍，全区限上通讯器材类零售额同比增长24.0%，其中智能手机零售额同比增长40.2%。

2023年，定海线上消费需求旺盛，网络购物继续保持较快增长。从限上贸易单位零售额看，我区通过公共网络实现零售额5.8亿元，增长24.7%，高于限上社零增速18.4个百分点。

区商务局副局长刘燕东说，“下一步，我们将进一步发挥消费对经济发展的关键性作用，通过激发消费市场活力、提升消费品质等，高质量推进传统商圈、高品质步行街、夜间经济、县域商业体系等消费平台建设，让全区消费的品质更高、群众消费的环境更优越。”

万马(舟山)海洋装备智造园项目稳步推进

项目二标段开工建设

实干争先 跨越发展

本报讯(记者 韩地桦 沈诗桥)记者日前从万马(舟山)海洋装备智造园项目部了解到，该项目自去年3月开工以来进展顺利，目前项目厂房主体建设完成，项目预计于明年5月竣工验收，计划在明年8月交付客户，与此同时，项目二标段也已开工，正在进行基础搭建。

记者在万马(舟山)海洋装备智造园项目一期建设现场看到，一期厂房已经基本建设完成，外墙装

饰完成，工人分布在各个厂房内部进行内墙修整工程。在项目一期另一侧的二标段区域，工人们正在进行基础搭建工作。“项目二标段预计于5月底完成基础施工，预计于7月完成主体施工。”据项目施工负责人宓舟斌介绍，项目二标段目前共有近百名工人加紧施工，为了抢抓施工进度，清明节假期施工方不停工，全力推进项目建设。

据了解，万马(舟山)海洋装备智造园项目总占地面积250亩，其中一期约77亩，规划总建筑面积约8.5万平方米，计划实现产值

约4亿元。项目以“海洋装备及智能制造”为产业定位，计划主导招引船舶、海洋工程装备及其配套，以及智能制造和通用(专用)设备制造等产业，致力于打造集生产制造、科技研发、产品展示、生活配套于一体的海洋特色装备制造基地。

作为我区打造的首个小型微型海洋装备智造园，该智造园旨在打造“园中园”概念，即在定海工业园区大框架内建设小微企业集合产业园，产业园也将完善物业、安保、员工住宿、休闲餐饮等配套服务。“我们目前正在推进的项目一期的

大部分厂房已经与客户企业达成合作。”据万马(舟山)海洋装备智造园招商经理胡振东介绍，项目投产运营后，智造园建筑物将以出售、租赁形式给海洋装备制造业类企业使用，并为企业提供增值服务。

今后，项目发展过程中将以“前置化、定制化”为招商策略，以“强链、引链、补链、选链”为招商理念，运用招商大脑进行大数据招商，以“红色党建、蓝色科技、绿色环保”三色园区建设与数字化建设为运营理念，全方位打造智慧园区。

海岛村民游云廊 喜看家乡新变化

本报讯(记者 尹倩倩 沈诗桥 通讯员 刘艳)4月5日下午，“看山海蝶变 享共富成果”带着村民走云廊活动迎来了生活在环南诸岛的诸多村民。他们在环南街道五联村工作人员的带领下，乘船奔赴天然氧吧东海云廊，在游览中感知定海发展变化，体悟五山水利工程为民初心，进一步激发海岛村民到村民共富集市摆摊的热情。

春日向好，草木萌动、春意醉人，天然氧吧东海云廊呈现一派生机勃勃的景象。当载着村民的观光车从东海云廊5号入口出发，大家便被眼前的景色所吸引。“听讲解员说东海云廊是五山水利工程的施工便道改造而来，这工程可真了不起。”“你看，定海这几年变化多大，遍地是高楼大厦。”……观光车行至箱涵结构展示廊，并通过讲解员的讲解，详细了解五山水利工程的建设目的。“这次真是机会难得，原来五山水利工程有那么多门道，不来看看还真不知道。”现年77岁的王雅菊，几乎一辈子都生活在大猫岛。此次活动，让她感受到定海日新月异的发展和变化。

跟随赏花踏青的人流，观光车又将村民们带到了状元阁。刚下车，大家就被一阵阵吆喝声吸引，来到了一个个共富集市摊位

前，看着当天售卖的农特产品、手工艺品和传统小吃等，让海岛村民们也想来此售卖。“这里的摊位好啊，人来人往那么多游客，生意一定很不错。”生活在大猫岛的朱林美，已经细细盘算起来，家中种植的几亩土豆、花生、玉米、番薯和各类时令蔬菜正愁有个固定摊位销售。“以前我们都是挑着箩筐来定海大街小巷叫卖，大猫的土豆很有名气，但因为没有固定的摊位，不好卖。这里有为村民设置的集市，这可太好了！”

村民们而后登上状元阁，眺望定海城区，高耸的楼房、宽阔的道路，以及加紧建设的定海古城“文房四宝园”，让村民对这座城市的崭新面貌充满期待。“看着定海这几年发展很快，又建设了许许多多的民生项目，我们村民也盼着能来定海集中养老，提升海岛的养老水平。”环南街道五联村党总支书记王祥红告诉记者，后续还将组织更多的海岛村民来东海云廊游览，让更多的村民了解五山水利工程的建设目的和意义，感受共富成果。



扫码看视频

来新馆 享书香

本报讯(记者 陈炳群 唐晨佳 文/摄)连日来，位于青垒头路的定海区图书馆新馆成为了市民们文化休闲的热门去处。

走进图书馆内，只见人头攒动，无论是经典名著、历史传记，还是科普读物、儿童绘本，各种类别的书籍琳琅满目，应有尽有。市民们或低头翻阅书籍，或站在书架前仔细挑选，沉浸在书的世界里，有的则带着孩子在亲子阅读区共同享受阅读的乐趣。

据了解，定海区图书馆新馆总面积6300多平方米，拥有各类图书50万余册，共有三层，是一个涵盖图书借阅区、电子阅览室、多功能学习室、地方文献室、沉浸式数字阅读区、创客空间等多元化的集合空间，而其最大的亮点就是多元化的空间布局、完善的功能设置和智能化设施设备的应用，给市民带来全新的阅读体验和知识管理方式。



筑牢安全防线 守住安全底线

安全生产隐患 大排查大整治

本报讯(记者 胡思佳 通讯员 袁沙)连日来，区交通运输局针对汛期工作特点提前部署，深入在建工地、水上客渡运企业等，不断推进交通运输领域安全生产和防灾减灾救灾工作。

日前，区公路与运输管理中心、市宏道公路养护工程有限公司工作人员沿329国道、竹白线等道路，对高边坡道路、特长隧道、特大桥梁、沉降路段等关键部位以及易出现塌方和滑波的隐患路段排查，及时排查处理各类隐患问题。同时，两支共68人组成的定海区公路与运输系统应急抢险队随时待命，确保应急状态下能够迅速投入使用，有效保障道路通行。

在定海一处交通在建工地，区交通运输局工作人员重点对桩基施工现场、排水系统以及重点部位区域开展自查与隐患排查，要求各参建单位均相应做好防汛前的各项准备工作，制定完善了“三防”应急预案，落实防范措施，确保交通建设工程项目安全度汛。

据了解，区交通运输局及时落实大雾、大风等恶劣气候条件下交通安全防范工作，确保行业特定时期运输安全；深入水上客渡运企业、道路运输、公路养护等交通领域，对企业防汛措施、救生设备以及避风锚地等准备工作的落实情况开展检查，并及时清理疏通公路路边水沟、涵洞等，确保汛期排水畅通，对容易引起滑坡、塌方的“三高”路段及隧道口等重点地段进行修复加固。